

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
 Provincias, trimestre. 5
 Extranjero, año. 40
 Clases é individuos de tropa. NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 0,25 ptas.
 Tercera ídem. 1
 Segunda ídem. 1,50
 Artículos, proyectos, planos, retratos, et
 cios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
 Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
 APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.ª-Pizarro, 15.-MADRID



A la Comisión dictaminadora del servicio militar obligatorio

EL EJERCITO DEBE SER VOLUNTARIO Y PROFESIONAL

El servicio militar obligatorio es anticonstitucional, quebranta la ética, se burla de la ciencia, deforma la Justicia, da vida al antimilitarismo, aviva odios y rencores, es antipolítico, da un contingente horroroso de suicidios, prófugos y desertores; lo rechaza en España una gran parte de la opinión pública, es caro, y lo que es peor aún, no da los resultados apetecidos, pues los Ejércitos modernos, científicamente hablando, deben ser profesionales, dotados de medios y recursos materiales para que estén constantemente en prácticas, educándose, en especialización.

El servicio militar obligatorio es una antigüalla, uno de tantos atrasos y estancamientos de la democracia.

Se agita como señuelo ó como plataforma política ante las masas ignorantes, haciéndolas creer el absurdo de que maldiciendo á los ricos por el mismo rasero que á los pobres, de que obligando á los ricos á ir al cuartel quedará nivelada y satisfecha la Justicia; sarcasmo horrible, pues el hogar que á la fuerza abandona el pobre, la familia de la cual ha de desgarrarse el pobre á la fuerza, no queda en la misma condición, ni en la misma holgura, ni en el mismo grado de bienestar y de dicha y de abundancia que el hogar del rico, que la familia del rico. Así, pues, este caso de nivelación vulgar y ciega no restaura ni en un ápice la Justicia. El hogar del rico, sin el mozo que va á la milicia, seguirá feliz, no se notarán en él las escaseces ni la falta del jornal.

El hogar del pobre quedará triste y miserable lo mismo que hoy. La Justicia seguirá maltratada, misérrima, acurrucada y llorosa en el hogar sin ventura del pobre. Cuando más, será sustituida por la venganza, por una venganza ciega, torpe, que pueda concretarse en estos términos: «Ya que yo y los míos padecemos, que padezca todo el mundo», en vez de ser sintetizada en esta otra forma: «Ya que yo padezco, tratemos de buscar el modo de que no padezca nadie».

Por lo mucho que sobre el monstruoso absurdo del servicio militar obligatorio puede decirse con razón, no queremos enumerar la serie de privilegios humanos, casi naturales, que el rico obtendrá siempre sobre el pobre en los cuarteles: distinciones, premios, trato y amistades con los superiores, que acibarán los sentimientos de desigualdad del pobre, la lucha de clases, y crean y acentúan el antimilitarismo, el odio al cuartel, el odio á la institución armada, el odio á la disciplina, que no nace, ni se acentúa, ni se encona, como propalan *pensadores* á flor de piel, *pensadores* ligeros, volubles y superficiales, de ninguna propaganda ni predicación, sino del servicio militar obligatorio, forzado.

La Constitución, en su más elevada

manera de interpretarla, proclama que ningún habitante de la Nación española pueda ser detenido sin causa, ni allanada su morada, ni molestado por las ideas que profese, ni puede impedírsele que ejerza una profesión honrosa, libremente, sin más cortapisas que las de tributación, y permisos municipales, y cumplimiento de ordenanzas y disposiciones que reglamenten las industrias y velen por la pública salubridad y por los públicos intereses.

Este y no otro es el espíritu de nuestra Constitución, que dista muchísimo de ser tan siquiera una Constitución progresiva.

Y bien, ¿en uso de qué derecho ó de qué artículo de esa Constitución se arranca á viva fuerza de su hogar á hombres que no sienten la profesión de las armas, que en vez de amarla la odian, que se les ocasionan duelos y quebrantos irreparables en sus afecciones y en sus intereses?

¿De qué espíritu irán animados estos hombres á ingresar en una profesión que, como todas las profesiones, necesita, y acaso más que ninguna, que los que la sigan la amen?

Irán forzados, sumisos por la fuerza; pero ésos no son los verdaderos soldados.

Irán amedrentados por el temor, pero en el fondo de su alma abrigarán el odio, el rencor, el encono á una profesión que los arranca del lado de los suyos, de su tierra, del país de sus amores, del lado de sus pobres viejos, y en su pecho germinará el odio al Ejército, el antimilitarismo, la idea del suicidio, de la desertión y de la profugación.

Es necesario de todo punto que abandonemos las lucubraciones, todas las formas de los lugares comunes; es preciso de toda precisión que arrinconemos, que arrumbemos las antigüallas democráticas, y que rindamos culto á la realidad, á los hechos.

Los prófugos españoles rebasan la cifra del 23 por 100.

Es decir: que un 23 por 100 de los mozos que hoy, sin servicio obligatorio, desahajáis de sus hogares, no van á parar al Ejército, no van á ser soldados, á servir á la Patria, sino que huyen y van á ingresar en la delincuencia.

El 23 por 100 de los mozos que á viva fuerza pretendéis llevar á la milicia, eso que aún no se ha implantado el monstruoso servicio obligatorio, los pierde España, escapan, prefieren perder su condición de españoles, ir á dar en la criminalidad, á ser soldados.

¿Queréis argumento más poderoso, más real, más positivo, más brutal, más cruel, más desconsolador que ese 23 por 100 de mozos que prefieren caer bajo la acción penal á ser soldados?

Y ese dato, ¿no dice nada?

Sobre la desertión y el suicidio en el Ejército español carecemos de datos, ó, si existen, no se hacen públicos.

Claro es que los *pensadores* á la violeta, á flor de piel, que son innumera-

bles, nos responderán que las amnistías y las blanduras de las leyes y los indultos son los que producen las profugaciones y las desertiones.

Error gravísimo, desmentido de siglos por la dureza, la barbarie y la crueldad de las leyes, pues ni la profusión con que se aplicaba el tormento en todas sus brutales formas, ni la picota, ni la horca y la decapitación, ni lo horrible de las prisiones, de los antros dantescos, infernales, en donde se encerraba á los hombres, delincuentes é inocentes, que de todo había, disminuyeron en un ápice la criminalidad. Esta disminuye por una recta educación, por la justicia de las leyes, por la facilidad para hallar trabajo, ocupación, pan, sustento, albergue; por la cultura general, por el abaratamiento de las subsistencias, por las leyes protectoras que velan por la infancia, evitándola que vaya á parar al arroyo, que se convierta en germen de delincuencia; por las leyes protectoras de la vejez, que evitan la mendicidad; por el cuidado que deben tener los Gobiernos que aspiran al título de buenos en que el hombre pueda hacer efectivo el derecho indiscutible que tiene á la vida sin apelar á medios ilícitos y reprobables; en una palabra: una buena política en el verdadero sentido de la palabra, una política de hechos progresivos, de mejoramiento social, y una buena y honrada administración, disminuyen cuanto es posible humanamente la criminalidad; nunca, jamás consigue tal cosa la crueldad y la barbarie de las leyes, ni aun imprimiéndoles un carácter de venganza.

Además, las leyes ¿son siempre justas? Los hechos dicen que no. Si lo fueran, no se reformarían constantemente. Obra de hombres, contienen imperfecciones que se van corrigiendo poco á poco, cuando se echan de ver en la práctica los males que producen.

Ya sabemos que también ha de alegársenos que el servicio militar obligatorio será fruto de una ley votada en Cortes.

Y á esto replicaremos nosotros: esa ley es absurda, es monstruosa, y es una ley verdadera, una ley científica, que todo lo monstruoso, que todo lo anormal, lo mismo en el mundo de la ética que en el mundo físico, parece, no es viable, no puede serlo.

Y añadiremos: ¿los legisladores españoles son la verdadera representación del pueblo? ¿Representan verdaderamente, sin artificio alguno, los anhelos, los afanes, los sentimientos del pueblo, ó representan al jefe político, al cacique ó al poderoso, que en virtud de tal ó cual acto de sumisión, de amistad, ó en virtud de tal servicio, les regala un acta que somete y encadena la voluntad del investido?

Estamos hablando el lenguaje puro de la verdad.

Estamos hablando con arreglo á los hechos.

Trátase de una cosa muy seria para que nos entretengamos en sátiras y divagaciones.

El servicio militar obligatorio es anticonstitucional y quebranta la ética, porque todo lo injusto la quebranta.

El monstruoso servicio militar obligatorio es un atentado contra la ciencia, una burla contra la ciencia y hasta contra el sentido común.

¿No sería acogida con burlas y con risotadas y silbidos una ley que obligara á todos los españoles á dedicarse á un mismo oficio ó á una misma profesión sin hallarse dotado de aptitudes ni de vocación para ejercerlo?

Por otra parte: las industrias modernas, la alimentación deficiente, las habitaciones insalubres de las ciudades, la crápula, el alcoholismo, depauperan la raza.

Un campesino robusto que se trasplante á la ciudad, á la tercera generación se extingue ó da productos de hospital, inútiles para todo esfuerzo físico y mental. ¿No es ésta una razón científica de peso contra el servicio militar obligatorio, conglomerado de enclenques, de candidatos á la tuberculosis, de escrofulosos, de atacados de miseria fisiológica hereditaria, inútiles para todo esfuerzo, cuanto más para el de la guerra, impedimenta de los Ejércitos, carga abrumadora é inútil de los presupuestos?

¿No hablan estos hechos aterradores en favor del voluntariado, compuesto de hombres fuertes, resistentes, bien escogidos, bien retribuidos, que á la vez constituyan el Ejército profesional?

El voluntario no va por fuerza, va porque quiere, y no abriga rencor contra una profesión que él mismo ha elegido voluntariamente y si se rebela, nadie puede conmovérsele ante la aplicación de la rígida ley militar.

Eligió porque quiso esa profesión, y es justo que toque, si delinque, las consecuencias.

Los Ejércitos modernos deben ser profesionales.

Todo profesional es más apto que el aficionado, y muchísimo más que el forzado.

Entendáenos científicamente por Ejército profesional el conjunto de hombres que se especializan constantemente en la gimnasia, en la carrera, en la resistencia física, en la equitación, en la marcha, en el tiro, en todas las formas de la lucha militar moderna, practicándolas todos los días, y creemos firmemente que este Ejército, así educado, especializado para un fin, endurecido, recto, con agnate profesional, no se necesita que sea tan numeroso como el inútil ó poco vigoroso Ejército obligatorio, Ejército de defensiva más que de ofensiva, y por lo tanto, siendo más reducido, vivirá mejor, costará menos, y con el sobrante se le podrá dotar de todo el material que necesite para instruirse; podrá cada soldado, por una práctica constante, ser el tirador que da

en el blanco, que causa bajas efectivas al enemigo, y no el bisoño infeliz que al romper el fuego frente al enemigo se estremece, tiembla, cierra los ojos al disparar, vuelve la cabeza, no inutiliza á ningún contrario, porque fué llevado á la guerra sin haber disparado más de diez cartuchos, y sin el aplomo, la sangre fría, la serenidad, la suficiencia que dan una larga práctica.

El Ejército numerosísimo, producto del reclutamiento actual, y más todavía el Ejército obtenido del absurdo servicio obligatorio, es un Ejército flojo, que no puede producir científicamente los efectos ofensivos y destructores del escogido y educado Ejército profesional. Los hechos así lo demuestran. Es una ley científica que todo lo que se gana en extensión se pierde en intensidad, y de esta ley no se libra el Ejército.

Además, ¿qué milagros van á realizar los generales, jefes y oficiales en una guerra, con soldados depauperados y que no están curtidos ni endurecidos, ni se instruyeron seriamente disparando mucho, y carecen de serenidad, y cierran los ojos en vez de poner la puntería en el enemigo para causarle bajas?

Por si no se creyeran suficientes las razones expuestas contra el servicio obligatorio, hemos de añadir lo que todo hombre público español sabe: que en España lo odia una masa enorme, poderosa por su posición social y por su riqueza, y que, si por desgracia llegara á establecerse, las excepciones, los favores, las dispensas, los privilegios, en este país del favoritismo por excelencia serían tantos y de tal magnitud, que lo desvirtuarían, al punto de que lo odiasen sólo por eso todos los pobes.

Un dato, para concluir: En el Ejército francés, en 1910, se han registrado 13 500 desertiones, 500 más que en 1909. Y los prófugos fueron el pasado año 53.000, 3.000 más que en el anterior. La suma de estos hombres que han huído del servicio es superior al efectivo de dos Cuerpos de Ejército.

¿Puede ni debe defenderse, ni menos adoptarse, el servicio militar obligatorio después de vistos y tocados los resultados anteriores, y después de lo que dejamos consignado?

Rogamos á la Comisión que antes de dictaminar estudie debidamente, sin pasiones, ni plataformas políticas, un acto tan grave como la implantación del servicio militar obligatorio, para la cual hasta carecemos de dinero, de cuarteles, de utensilio y de armamento.

Clodoaldo Piñal.

Teniente coronel de Artillería, retirado, y director de EJERCITO Y ARMADA. Madrid, 2 de Mayo de 1911.

El anterior informe escrito fué presentado ayer tarde por nuestro director á la Comisión dictaminadora que preside el distinguido diputado Sr. Ruiz Jiménez, y que, constituida en sesión en el Congreso, se ocupaba de asunto tan interesante y transcendental como lo es el reclutamiento del Ejército.

RAPIDA

Tarde espléndida, en la que Naturaleza nos convida á contemplar sus mejores galas.

Sobre espacioso y abrupto campo, mis hermanos de armas se entregan á la práctica de movimientos tácticos.

En mi mente bullen ideas bélicas y en ella brota el deseo de ver á mi Patria grande y poderosa, como en mejores tiempos.

A la sombra de un hermoso olivo descansan de las faenas del día algunos campesinos, que tienen para nosotros frases de compasión: ¡Pobres soldados, dicen.

Y es que hasta ellos llegaron los embustes y patrañas con que los que se dicen «redentores del pueblo» presentan el servicio militar, para hacerlo odioso.

Y ellos, que no tuvieron dónde instruirse, dónde aprender los deberes del ciudadano para con su patria, no pueden comprender que entre esos deberes se destaca como primordial el de estar siempre dispuesto á defender los intereses nacionales y el honor de la bandera, símbolo de esa patria querida, por la cual debe el hombre hacer toda clase de sacrificios, incluso el de la vida.

Morir por la Patria es el más bello morir, y desgraciado el pueblo que no se sienta con resolución y ánimo para ir al sacrificio, cuando por desgracia hu, de él la victoria.

Es preciso inculcar en la juventud que es preferible la muerte á la humillación ante el vencedor.

Así piensa y siente nuestro Ejército de África, que por su instrucción y su disciplina se considera capaz de encadenar á sus pies la victoria y pasearla triunfante por todo el Imperio marroquí.

José Paredes García.

Melilla, 28-4-911.

LOS ALUMNOS DE ARTILLERÍA EN CADIZ

Procedentes de Granada llegaron á esta plaza los alumnos de la Academia de Artillería que realizan viaje reglamentario para la práctica de estudios, acompañados en toda su excursión los profesores de la citada Academia comandante D. José Bonal y teniente D. José M. Fernández Ladreda.

Después de verificada ayer la presentación ante el Excmo. señor general gobernador militar de esta plaza, marcharon en unión de los señores jefes y oficiales de la Comandancia de Artillería al Polígono de Torregorda, donde se halla situada la segunda sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, siendo recibidos por el señor teniente coronel, director accidental, y demás señores jefes y oficiales de la citada Escuela, con la cordialidad y afecto que les son habituales á nuestros dignos e ilustrados jefes, y dándose orden á los señores alumnos, verificándose éste por el orden siguiente:

Prácticas de medir velocidades con un cañón de 10 cm. T. r. García Lomas.

Idem presiones con el cañón de 15 cm. Ordóñez, en montaje á eclipse.

Serie de alcance con un cañón 15 cm. T. r. Munaiz Argüelles.

Varios disparos con un O. H. S. Ordóñez de 30,5.

Un disparo con el O. A. de 24 cm. Ordóñez, granada rompedora.

En honor á la verdad y dado el buen espíritu de Cuerpo de que se hallan poseídos los distinguidos alumnos al honrarse en pertenecer á tan brillante Arma, que tantos y tan merecidos laureles tiene conquistados sobre el campo de batalla, no puedo sustraerme á decir parecía adivinarse en todos ellos que á impulso del estruendo del cañón sellaban en el fondo de sus almas el firme propósito de querer ser la continuación de aquellos héroes artilleros que tantas glorias aportaron á nuestro bizarro Ejército y querida Patria.

Salieron satisfechísimos del funcionamiento perfecto de la batería, principalmente del cañón en montaje á eclipse y del disparo hecho con granada rompedora, con el O. Ac. de 24 centímetros, y siendo acto seguido obsequiados por el ilustrado y digno jefe director accidental de la Escuela de Tiro, teniente coronel D. Ramón D. rda, y demás jefes y oficiales de la misma, con pastas, dulces, fiambres y exquisitos vinos.

Dicho señor teniente coronel Dorla, que por sus relevantes dotes y reconocido talento ya ha desempeñado el cargo de profesor de la Academia de Artillería, y contar actualmente entre el número de tan esclarecidos alumnos allí presentes á un hijo suyo, pudo mejor que nadie, con esa doble autoridad de ser jefe y la vez padre de un futuro oficial, interpretar en elocuentes y sentidos párrafos de su discurso el grado de confraternidad, inspirándose en el anhelo que siente por que todos los alumnos allí congregados sean la esperanza de la Patria, que quiere ver en ellos infinitas glorias, para que directamente repercutan en nuestra querida España y en el Ejército.

Dióles la bienvenida, saludando al mismo tiempo á la Marina, que se hallaba representada por un distinguido jefe, empezándose

entonces á pronunciar muchos brindis, todos ellos alusivos á los Ejércitos de mar y tierra, debiendo hacerse merecida mención del no menos elocuente disertado por el capitán de este Centro D. Antonio Padró, que en cortas y sentidas frases supo sintetizar el buen espíritu militar y relevantes dotes de que se halla poseído, haciéndolo también el alumno señor Marañón en nombre de sus compañeros, resultando el acto verdaderamente hermoso, en donde se respiraba un ambiente de gloriosas esperanzas, regresando á los jefes, oficiales y alumnos, á Cádiz, donde en días sucesivos verificarán visitas á otros Centros militares.

La cuestión de Marruecos

La mehallá Bremond.

Según noticias recibidas en París, su itinerario ha sido el siguiente:

El 23 de Abril acampaba en Sidi Malek ben Kadda, territorio de los Hanhaua; el 24, en el zoco Es Sert, entre los Udaia; el 25, en Hamud. El 26 se dirigía á Ain-Beggar, que está á muy corta distancia de Fez. Se supone que llegaría á la capital al día siguiente ó el 28, lo más tarde.

La mehallá fué constantemente atacada en su marcha, lo cual hizo más lento el avance; pero tuvo, sobre todo, escaramuzas. Los encuentros serios fueron muy raros.

Atacaban á la columna, no solamente las tribus hostiles por cuyos territorios se veía obligada á atravesar, sino también contingentes de los Beni-Hasen, llegados de muy lejos y ansiosos de pelea. Estos fueron los más bravos en las acometidas y los que sufrieron más en los combates. Han vuelto á su territorio sin el menor entusiasmo.

En ninguna de estas luchas tuvo la mehallá muertos ni heridos.

Parece que los soldados de la mehallá estaban exasperadísimos por los continuos ataques que atormentaban su marcha. Así, los instructores no pudieron impedirles que se entregaran á represalias violentas, como incendiar y arrasas los adueros y las cosechas que hallaban al paso.

Esto ha producido un gran efecto. Las poblaciones se mostraban profundamente impresionadas por estos procedimientos de la mehallá, y culpándose unas á otras de haber acarreado tan graves daños, acababan por pelear entre sí.

Los preparativos franceses.

El kaid Xarkani ha enviado más emisarios al otro lado del Sebú para ponerse en comunicación con El-Amrani y el comandante Simón, que mandan los «gums» de Chaui. Piensa también reclutar en el Garb 500 hombres, infantes y jinetes, que irán á reforzar la jarka del Amrani. Para ellos ha pedido el kaid fusiles y municiones al capitán Moreau.

Las autoridades militares francesas han instalado en Knitra una estación de telegrafía sin hilos, y para conservar la comunicación radiotelegráfica con Rabat la columna de avance llevará una antena portátil que permitirá ir dando cuenta de la marcha de los acontecimientos.

El Raisuli.

Este, que acaba de enterarse de que la mehallá de Rabat marcha decididamente hacia Fez, ha caído en la cuenta de que Muley Hafid está á punto de recuperar la autoridad perdida. Por lo tanto, se ha apresurado á declararse ardiente partidario del Sultán, y ya anuncia que va á trasladarse á Alcazar para reclutar una jarka en Khat.

Intormes oficiales franceses

En el Ministerio de Marina se dice que el desembarco en Marruecos de las tropas y el material de guerra, conducido por seis transportes, se verificó en cuatro días, sin contratiempos ni dificultades.

En el Ministerio de la Guerra, por último, se ha dado una nota de los refuerzos enviados á Marruecos, que son: diez batallones de Infantería, cuatro escuadrones de Caballería, cuatro baterías de Artillería y dos compañías de Ingenieros.

Todas estas fuerzas llevan su correspondiente servicio de Administración y Sanidad.

La invasión por el Muluya.

La concentración en la frontera argelino-marroquí está terminada. El general Touté ha recorrido la línea hasta Taurit en automóvil. Hay 12.000 hombres de todas las armas.

Dice el general Touté que, por ahora, no se continuará el avance. Se limitará á establecer en Debdu la Policía franco-marroquí y á organizar el mercado.

Confirmando lo de Fez.

Telegrafían de Tánger al Daily Graphic que está confirmada la llegada de Bremond á Fez, y que la situación en la capital ha mejorado mucho.

Los caminos están libres y la ciudad ha sido abastecida suficientemente.

Además, ante la noticia de que se acerca la columna de Rabat, muchos de los Beni-M'Tir se han retirado.

El contrabando de armas.

Un incidente ocurrido hace pocos días en Gibraltar ha revelado la existencia de una

activa campaña de contrabando de armas y de municiones, que viene operándose en Gibraltar por agentes marroquíes.

Son innumerables los cargamentos de armas y municiones que salen de Gibraltar en barcos de vela para las costas de Marruecos. La mayor parte de estos cargamentos van dirigidos á Tetuán y á sus playas y ensenadas inmediatas. La judería británica del Peñón realiza pingüe negocio en estas operaciones. Incesantemente llegan á Gibraltar moros de diferentes categorías para comprar armas y municiones.

Se echa de menos la presencia de barcos de guerra españoles que vigilen la costa e impidan este tráfico.

Continuas tropelías.

Comunican de Alcazar que los Beni Hasen han robado un convoy de 45 camellos pertenecientes al Xerif de Walsan.

Los puertos militares

Cádiz, Cartagena, Ferrol.

Sobre el estado de inhabilitación que para corresponder á las modernas necesidades de los servicios de escuadra se encuentran nuestros puertos, beste apuntar, respecto de los tres grandes puertos militares (Cartagena, Cádiz y Ferrol), los datos siguientes:

Cuando ninguna Potencia marítima considera ya como puerto habilitado para el servicio de escuadra al que no pueda situar al costado de los barcos, en 24 horas consecutivas, más de tres mil toneladas de carbón y otras tantas de aguada (126 toneladas por hora en 24 consecutivas), ninguno de nuestros puertos puede hoy situar al costado de una escuadra, en 24 horas continuadas, más de nueve toneladas de carbón por hora y otras tantas de aguada: resultando á cuatro pesetas el coste de la tonelada de agua para el consumo de calderas.

Todavía Ferrol se encuentra sin enlaces ferroviario, ni en Cartagena llega la vía férrea hasta el punto más importante de su servicio de arsenal y puerto; y los talleres de Artillería de Cádiz no disponen por mar ni por tierra de salidas aseguibles para grandes piezas, en términos que el arrastre de sus artillados ha de hacerse por medio de buyes y sobre malos caminos carreteriles. No tienen tampoco remolcadores, ni los demás elementos más esenciales del moderno instrumental para servicio de puerto, por todo lo cual resultan sus operaciones con enorme dispendio de coste y tiempo.

De suerte que, de esta proporción entre el máximo de capacidad de nueve toneladas por hora para los servicios de aguada y carbón que nuestros puertos militares pueden suministrar, y el mínimo de 126 por hora que requieren los modernos de armada, un buque de guerra, al entrar en nuestros grandes puertos militares, lejos de poderse pertrechar en veinticuatro horas, se esteriliza por espacio de quince días para el rendimiento de su eficacia naval, pues en esta resulta se traduce la proporción de ocho en vez de 126 toneladas por hora en el despacho de tales suministros. Y si en lugar de desarrollar esta operación sobre una sola unidad de combate hubiera de desarrollarse sobre todo un conjunto de escuadra, la resultante de poder naval esterilizado se traduciría en proporciones monstruosas.

Aún más enorme resultará, en esto, nuestra inhabilitación internacional, si á estos recuentos de lo que nos falta en tan elementales servicios, como los de suministros de aguada y carbón, añadimos los conceptos de municiones y demás pertrechos, y los menesteres para preparaciones.

Las más positivas estimas de las vallas estratégicas de nuestro cuadro geográfico, y de las ponderaciones de nuestra soberanía en las relaciones con las Potencias, dependen hoy de estas habilitaciones de los litorales peninsulares.

Por todo ello se impone con tanto apremio la más enérgica rectificación en los desconciertos que constituyen nuestros actuales modos de administrar estos trascendentales intereses. Para que no continúe el desastroso sistema de aplicar los créditos de obras públicas sin otra norma que la de las complicaciones al influjo político de los personajes, urge, en primer término, convertir en reglada la facultad que como discrecional vienen ejercitando hasta ahora en este ramo los ministros.

Apremia arbitrar recursos para ultimar rápidamente aquellas obras ya en construcción que de otra suerte se arruinarían irremisiblemente. Y apremia lo menos que, en los puertos principales, se completen los programas iniciados y se realicen los trabajos proyectados que respondan á lo más inexcusable de la adaptación de nuestro cuadro geográfico á las necesidades de soberanía nacional en la vida europea.

A juzgar por los datos oficiales que hasta ahora ha publicado la Administración, parece que invirtiendo con carácter de gastos extraordinarios de construcción y primer establecimiento 65 millones á cargo del presu-

puesto de Fomento y 25 millones á cargo del de Marina, pueden quedar, antes de un quinquenio, bien organizados y equipados, en nuestros puertos principales, estos fundamentales servicios.

Las demás atenciones podrían satisfacerse administrando normalmente, con mayores severidades, la aplicación de las ordinarias dotaciones de los respectivos presupuestos.

Por tanto, una anualidad de tres á cuatro millones, consignada proporcionalmente en los presupuestos ordinarios de ambos departamentos ministeriales, es base financiera suficiente para desarrollar todas esas obras de carácter extraordinario.

J. S. de Toca.

(De El Financiero Hispano Americano.)

Extranjero

Dos aviadores muertos.

París.

En Sebastopol, volando á gran altura en un mismo aeroplano los oficiales hermanos Nestyewitz, el aparato se detuvo de súbito y cayó á tierra.

Ambos aviadores quedaron muertos.

Alemanes en peligro.

Ginebra.

Hace tres días, el Consejo Federal dictó una providencia ordenando el cierre del Circulo de Extranjeros de Ginebra.

Según parece, lo ha hecho así en virtud de la enérgica campaña llevada á cabo por un Comité, á cuya cabeza figura un alemán dueño de un hotel acreditadísimo.

El acuerdo del Consejo Federal causó en Ginebra indignación profunda.

Los periódicos convocaron á un mitin y á una manifestación de protesta.

Ayer por la mañana celebróse el primero de dichos actos en la Sala Electoral.

Asistieron todos los miembros del Consejo de Estado de Ginebra y miles de personas.

En nombre de las autoridades cantonales habló M. Perreard, diciendo que el cierre del Circulo de Extranjeros es á resultado de una intriga alemana contra los franceses que residen en Ginebra.

Terminado el mitin, organizóse la manifestación.

Algunos exaltados gritaban:

—¡Separemos Ginebra de Suiza!

Pero la mayoría les hizo callar con silbidos y silbidos.

Poco después reunieron 40.000 personas en la plaza Nueva.

Púsose en marcha la manifestación, yendo á la cabeza varias bandas de música y muchas banderas.

Casi todas las autoridades ginebrinas iban también.

Los manifestantes, dando muerte á los alemanes, se dirigieron á la Redacción de un periódico diario, que estos días ha publicado furibundos artículos contra los franceses.

Muchos manifestantes querían asaltar sus oficinas; pero impusieron los sensatos, y no hubo más represalias que una silba estrepitosa.

Luego, la manifestación encaminóse al hotel propiedad del alemán que organizara la campaña contra el Circulo de Extranjeros.

Una lluvia de piedras cayó sobre su fachada.

Después, centenares de personas lo asaltaron, despididas á dar una paliza al dueño.

Este huyó, y los huéspedes hicieron otro tanto.

Acedió la Policía, pero nada pudo hacer.

El hotel fué saqueado, y no quedó ningún mueble que no fuese roto por las turbas.

Las autoridades hicieron todo lo posible por evitar mayores daños, arengando á las irritadas masas.

Por la tarde quedó restablecido el orden, pero la excitación sigue siendo grandísima.

Témense sucesos graves, si el Consejo Federal no anula su decisión.

Diese que todos los diputados ginebrinos del Consejo Nacional presentarán la dimisión en esta misma semana.

Aumento de la Marina dinamarquesa.

París.

El Storting danés ha votado 3.200.000 coronas para la construcción de un tercer torpedero, y la continuación de los trabajos de un segundo submarino.

El 1.º de Mayo en París.

París.

La mañana transcurrió con calma en París.

En la Confederación General del Trabajo y en la Bolsa del Trabajo se celebraron mitines, votando un orden del día contra las detenciones arbitrarias por delitos sindicalistas.

A la salida de las reuniones fueron detenidos unos 10 manifestantes que daban gritos subversivos.

En los departamentos reina tranquilidad.

El paro es relativamente escaso, menos en la cuenca minera de Lens y Carmaux.

Por la tarde, cerca de las dos, numerosos manifestantes, que se formaron, intentaron dirigirse á la plaza de la Concordia; pero se lo impidió la Policía, que cerraba las bocacalles.

Reunieronse todos en los Campos Eliseos, y cargaron entonces, para disolverlos, fuerzas de Coraceros. Cayeron al suelo varios manifestantes, y se practicaron muchas detenciones, entre ellas la de un sujeto que había disparado un tiro.

Un oficial de Policía resultó herido de una puñalada en la espalda.

También en los Estados Unidos.

Nueva York.

En virtud de las repetidas denuncias de la Prensa, que acusaba á la Policía neoyorquina de cometer numerosos actos delictuosos, y sobre todo de estar en connivencia con los ladrones y asesinos, fué ordenado que varios magistrados averiguasen lo que hubiera de cierto en cargos tan categóricos.

Anteayer la Comisión dió por terminado su trabajo.

La divulgación de las conclusiones formuladas por ella ha causado verdadero escándalo.

Dicen los comisionados que, desgraciadamente, son ciertas todas las denuncias que habían hecho los periódicos.

La Policía neoyorquina es un organismo corrompido, y la mayoría de sus individuos dedícanse á cometer todo género de malas acciones.

La seguridad y la vida de los ciudadanos no están defendidas ni garantizadas, no obstante las enormes sumas que gasta Nueva York en el sostenimiento de sus fuerzas policíacas.

La inmoralidad comienza en los elementos directores de éstas y termina en los agentes de menos categoría.

Los jefes cobran verdaderos tributos regulares de las casas de juego, de las mancebías, de los cafés y de los salones de espectáculos.

Además tienen una especie de registro donde constan todos los nombres y señas de los más acreditados y temibles profesionales del crimen.

Estos entregan á la Policía parte del producto de sus robos y estafas y se aseguran la más absoluta impunidad.

Sólo son perseguidos y presos aquellos bandidos que no figuran en ningún registro y se niegan á pagar la patente.

Claro es que, como los jefes—con honrosas excepciones—aumentan de tal guisa sus ingresos legales, los subordinados les imitan lo mejor que pueden.

La información ha puesto de relieve numerosos actos de cohecho, prevaricación y connivencia con el vicio y el crimen.

En la Memoria redactada por quienes la llevaron á la práctica figuran infinitas declaraciones de dueños de casas de juego, de mancebías y de salones de espectáculos y de ladrones y asesinos.

Todas confirman los extremos de la información.

Los comisionados concluyen su tremendo alegato declarando que es preciso reformar radicalmente la Policía neoyorquina, depurándola de los elementos parricidios que hoy figuran en ella y reorganizándola sobre nuevas bases.

El asunto promete dar mucho juego.

Instrucción pública

Maestros jubilados.

Han sido jubilados, por edad, los siguientes maestros:

Doña Joaquina Martínez Lorca, de Cartagena (Murcia); doña Elena Gálvez Vaca, de Granada; D. Jerónimo Ruiz Cereceda, de Concejero (Burgos); D. Atanasio Page Auñón, de Torralba (Cuenca); doña María Luque Montoya, de Albama (Granada), y doña Ana Rita López Vargas, de Estepona (Málaga).

Primera enseñanza.

Son nombrados maestros interinos, de una escuela de párvulos de Murcia doña María de África de Vilches, y de la escuela elemental de niños del Hospicio de Córdoba, D. Alejandro Ruiz Delgado.

Nombrando, fuera de concurso, maestro de Santa Marta (Badajoz) á D. Tomás Montero Borrero.

Se desestiman las instancias de varios maestros pidiendo que los servicios prestados en la enseñanza pública con nombramientos otorgados por los Ayuntamientos sean considerados para los efectos de la carrera como servicios interinos, y la del maestro de Hernani (Guipúzcoa) D. Prudencio Gómez Herrero pidiendo prórroga para cesar como jubilado.

Reconociendo el derecho á la categoría de 1.100 pesetas á la maestra de Ciempozuelos doña Dominica Barquilla Esteban.

Rotativas

Se venden dos seminuevas, de gran tirada, para periódicos de dos y cuatro hojas, con un juego completo de estereotipia, motores, etc.

Para tratar: Martínez de Velasco y Compañía, Pizarro, 15, imprenta.

Cómo murió Maximiliano

La revolución mejicana ha puesto de actualidad cuanto se refiere á aquel hermoso país. Uno de los sucesos culminantes de la historia de Méjico fué la muerte del Emperador Maximiliano.

Cuanto á aquel triste acontecimiento se refiere ha de ser siempre interesante, y más ahora, cuando de Méjico y sus revoluciones se ha hablado tanto.

En el *Diario de Centro América*, de Guatemala, encontramos la siguiente información, que su corresponsal en Méjico le envía, y que reproducimos á título de curiosidad histórica:

«Se anuncia la muerte de un anciano sacerdote, el padre Valdero, que acaba de fallecer en San Luis de Potosí; él fué quien asistió en los últimos momentos al Emperador Maximiliano de Méjico, que estaba condenado á muerte.

Ya han muerto todos aquellos hombres que figuraron en aquellos acontecimientos.

Uno de ellos, que sobrevivió durante más años, fué el coronel López, á quien la Historia no ha podido dejar de censurar, y que aun en Méjico mismo ha llevado una vida llena de desprecios.

Se había colocado entre los partidarios de Maximiliano, había obtenido su confianza y alcanzado toda clase de favores.

Cuando comprendió que la causa del Emperador estaba perdida fatalmente, vendió por diez mil pesos al general Escobedo la entrada de Querétaro, desguarneciéndolo de tropas la puerta que él guardaba.

Era lo mismo que entregar á Maximiliano. Se ha intentado rehabilitar á López, diciendo que si tuvo alguna inteligencia con el enemigo fué porque Maximiliano le había encargado una misión.

Más entonces, viendo las fuerzas de que disponía el presidente Juárez, era cuando debía redoblar su vigilancia en el sitio del cual él respondía.

Además, sus mismos compatriotas manifestaron un gran desprecio para él.

Aquéllos habían luchado contra el Emperador, pero cara á cara y para la salvación del país.

Se cuenta el caso de un oficial mejicano, el general Martínez, quien siempre fué un adversario de Maximiliano: en cierta ocasión tuvo un encuentro fortuito con López, sin saber quién era, y, al despedirse, le dió un apretón de manos.

No tardó en enterarse de con quién acababa de hablar.

Corrió al encuentro de López. —Me he equivocado al darle la mano—le dijo con desprecio.—Ahora voy á lavármela.

El padre Valdero oyó las últimas palabras de Maximiliano, que tenía que ser fusilado juntamente con los generales Miramón y Mejía.

Con voz fuerte le dijo que perdonaba á todos y que deseaba que todos le perdonaran. Mandó distribuir una onza de oro á cada uno de los soldados que formaban el pelotón de ejecución, y que eran indios.

Un célebre cuadro de Manet representa aquella ejecución con muchísimas inexactitudes, porque Manet empezó su obra poco después de la ejecución, y todavía no habían llegado todos los detalles.

Sin embargo, una de las principales particularidades reproduce la verdad. Se colocó á los soldados muy cerca de los reos.

A pesar de aquella precaución, solamente cayeron muertos en el acto los generales Miramón y Mejía.

Maximiliano, antes de ser muerto, formuló tres veces seguidas una protesta.

¡Cuán dramáticos son los pormenores de aquella imponente escena histórica!

Había media hora de trayecto en coche entre la prisión de Maximiliano, que era el convento de los Capuchinos, hasta el Cerro de las Campanas, en donde estaban reunidas las tropas.

Al llegar al coche, no se podía abrir la portezuela porque los muelles estaban deteriorados.

Aquel incidente esperó al Emperador, que ya estaba ansioso para morir.

—Que se me ayude para salir por la ventana—dijo el condenado.

Ya estaba á punto de saltar, cuando, por fin, la puerta cedió.

Hasta entonces había conversado con gran serenidad, que volvió á tomar tan pronto como hubo salido del coche.

Después de escribir varias cartas, una de ellas al presidente Juárez pidiéndole que su sangre fuese la última que tuviera que derramarse, durmió algunas horas durante aquella noche, que ya sabía era la última, y luego se vistió con esmero.

Aceptaba la muerte con un valor indiscutible; pero le preocupaba la idea de que fuese desfigurado.

A este objeto colocó en su pecho varios pañuelos, á fin de que la sangre no ensuciara el uniforme, y en verdad había algo de muy emocionante en esta última coquetería.

A las seis y media tenían que ir á buscarle; á las seis tomó un pequeño desayuno.

Luego confió su anillo de casamiento al doctor Basch, su médico, y un pañuelo al canónigo Soria, rogando á ambos que entregaran dichos objetos á su madre.

Hacia una mañana espléndida. Al salir, dijo con una risa melancólica:

—¡Qué día tan precioso para morir!

Valiéndose de una mentira compasiva, y para que, á lo menos, no tuviera el dolor de pensar en su esposa, la Emperatriz Carlota, le hicieron creer que había muerto durante su viaje á Europa. Estaba en vida, y ahora vive todavía en un castillo de Bélgica; pero su razón se había ido á pique.

Tales son los pormenores de la muerte del Emperador Maximiliano, revelados por el padre Valdero, que acaba de morir.»

La fiesta del sainete

He aquí el programa de la brillante fiesta que se celebrará el 5 de Mayo en el teatro de Apolo, organizada por la Asociación de la Prensa para su beneficio:

1.º Estreno del entremés lírico, imitación de los antiguos, letra de D. Tomás Luceño, música del maestro Bretón, titulado «Fraile flagelado», desempeñado por la compañía del teatro Cómico.

2.º Estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de D. Gregorio Martínez Sierra, música de los maestros Jiménez y Calleja, titulada «La suerte de Isabelita», desempeñada por la compañía del teatro de Apolo.

3.º Estreno del entremés, original de don Gonzalo Valero Martín, titulado «El puesto de agua», desempeñado por la señorita Juanita Manso y D. Ramón Peña, del teatro de Esclava.

4.º Estreno del sainete en prosa, original de D. Antonio Casero, titulado «El rey de la casa», desempeñado por la compañía del teatro Lara.

5.º Estreno del diálogo en verso, original de D. José López Silva, titulado «El viejo verde», desempeñado por Josefina Alvarez, Lola Velázquez y Ricardo Manso.

6.º Segunda representación del entremés, original de los Sres. D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulado «Rosa y Rosita», desempeñado por doña María Guerrero y don Emilio Thuillier.

7.º Representación del célebre coloquio de Lope de Rueda titulado «Prendas de amor», desempeñado por Matilde Moreno, Amparo Villegas y Ricardo Calvo.

8.º Lectura de una poesía del inspirado poeta D. Eduardo Marquina, por D. Fernando Díaz de Mendoza.

9.º Este último número, que será un final de fiesta muy notable é interesante, quedará hoy mismo ultimado.

Precios de las localidades: Palcos proscenios plateas, 120 pesetas; entresuelos, 120; principales, 120; segundos, 50; anteprosenios principales, 100; plateas, 100; entresuelos, 100; principales, 40; segundos, 30; butaca de patio, 12; de balcón, 12; delanteras de anfiteatro principal, 7; asientos de ídem, ídem, 4; delanteras de paraiso, 5; entradas de ídem, 1,50; entrada de palco, 1,50.

El 15 por 100 por timbre y mendicidad, á cargo del público.

Mañana miércoles, desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche, se servirán en la Asociación de la Prensa, San Marcos, núm. 44, los encargos de localidades hechos, y el jueves, á las mismas horas, se expendrán al público, en el referido local, los billetes sobrantes.

Liga Marítima Española

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, con asistencia de los Sres. Auñón, Aznar, Sarrástegui, Torelló, Co-net, Luanco, Bonelli, Méndez Alanís y Navarreté, y representación de los Sres. Zubiria, Boch, Noriega, Mille, Salazar, Barreras, Masaó y Ricor y Giral, ha celebrado sesión la Junta Central de esta Asociación y ha adoptado interesantes acuerdos referentes á modificación del Reglamento de luces y maniobras de los buques; creación del registro para la clasificación de los mismos; celebración de una Asamblea Marítima en Castellón; publicación de las nuevas ediciones de la Cartilla Marítima, del Manual de la Sociedad y del libro de lectura naval elemental, premiado en el último concurso; uso de la Medalla de honor al mérito Marítimo, autorizado por el ministerio de Marina, y sobre otras cuestiones, entre las que son las más importantes las relacionadas con el eficaz cumplimiento de la ley de Comunicaciones é Industrias Marítimas y con la difusión de la enseñanza naval y elemental y la revista *Vida Marítima*, á cuyo fin se acordó hacer las oportunas gestiones en los ministerios de Fomento y Marina.

Inauguración del Ateneo científico-literario de Tarragona

El domingo por la tarde verificóse la solemne inauguración del Ateneo de Tarragona. Al acto asistieron las autoridades y un público numerosísimo y distinguido.

En primer término usó de la palabra el Sr. D. Jaime Farnes, quien con gran acierto explicó los fines que se proponen lograr la nueva entidad cultural. (Fué muy apaudido) D. Manuel Gil, con palabra fácil, y galana demostró cumplidamente que el Ateneo viene á llenar un vacío que se dejaba sentir en Tarragona, huérfana hasta la fecha de un centro dedicado al engrandecimiento del hombre por el estudio y al ennoblecimiento de la vida por el culto á la belleza. (Fué ovacionado.)

Don José Guirao, presidente del Ateneo, pronunció un discurso hermoso, abogando para que la entidad demuestre con hechos que es cuna de saber y garantía de progreso. (Grandes aplausos.)

El doctor Vintró, con frase correctísima, demostró la importancia de la nueva Corporación en cuanto viene á realizar una labor de tal valía que redundará en beneficio inmediato del pueblo.

Solamente—dijo—el saber da beligerancia en la vida, y el Ateneo tiende á que la ciencia á todos cobije para que llegue el momento de abrirnos paso en el concierto de la civilización. (El doctor Vintró fué aplaudidísimo repetidas veces.)

Usó después de la palabra el Sr. Bavi Bracons, quien llegó de Barcelona para tomar parte en el acto, dando cumplimiento á las invitaciones que se le habían hecho.

El Sr. Bavi pronunció un discurso admirable.

Esbozó el programa que en su actuación debe seguir el Ateneo, atendiendo á las exigencias modernas: preocuparse del estudio y divulgación de los conocimientos humanos; poner la ciencia á la altura y alcance de todas las inteligencias, desechando viejos moldes de enseñanza; tender á que la clase proletaria eleve su nivel intelectual; mejorar las condiciones de vida; estudiar el problema social, que exige gran atención, é implantar cuantas fórmulas vengán á amenguar el sufrir de los menesterosos, cumpliendo así con un deber de justicia; no olvidar que las castas no existen, y que los hombres, unidos por el amor, han de dignificarse, trabajando conjuntamente para que la vida sea á todos grata y no asoma la sombra del dolor.

En brillantes párrafos aludió á la Federación Nacional Escolar, encargada de que los hombres del mañana sean capaces de luchar ventajosamente contra la prostración de la raza y de la Nación.

Se ocupó ligeramente de política y religión, diciendo que la religión del bien todos la aceptan, y la política de la justicia todos la aceptan.

Terminó augurando un porvenir risueño para los pueblos que quieren ser cultos, que aman el progreso y desean que la justicia social impero.

El elocuentísimo discurso del Sr. Bavi fué continuamente objeto de grandes aplausos y al terminar se le ovacionó con entusiasmo.

El alcalde, Sr. Balcólis, pronunció breves palabras de encomio para el Ateneo, y el Dr. Juan Angel Soler elogió la fundación del mismo, ofreciéndose á cooperar en su obra.

El acto resultó solemnísimamente augurándose un porvenir brillante al nuevo Ateneo.

SPORTS

La corrida de los mecánicos.

En la plaza de toros de Tetuán se celebrará el 15 de Mayo próximo la becerrada que organizan anualmente los mecánicos y chauffeurs de Madrid.

Presidirá la lidia D. Alfonso Mariátegui, administrador y propietario del garage Internacional.

La becerrada empezará á las cinco de la mañana.

He aquí el programa: Se lidiarán cuatro hermosos becerros con

cuentakilómetros y acelerador de la acreditada ganadería de Guerrilla (de Colmenar Viejo).

Lidiadores.—Espadas... (ó pistolas Bow-ning).—Sotero Pesquera (el Gasolina), José Millán (el Magneto), Rafael Ortega (el Renault) y Fidel Puig (el Pinhard).

Banderilleros... ó prenderos.—Aniceto Serrano (el Escape), Isidoro Lacalle (el Bujía), Francisco Molera (el Válvula), José Sahuquillo (el Pistón), Aurelio Lomo (el Chispa), Julio García (el Flotador), Isidoro Cordón (el Carburador), Felipe Lomo (el Silencioso), Segundo Victoria (el Austin), Valentín Martínez (el Mercedes), Luis Martínez (el Volante), Bernardo González (el Diferencial).

Sobresalientes de espada... bastos ó lo que pinte.—Felipe Lomo (el Silencioso), Valentín Martínez (el Mercedes).

Puntilleros... ó sepultureros.—Clemente Fernández (el Toledano), Angel Anson (el Maño).

Caballeros en plaza.—Manuel Suárez (el Chiripo), Eduardo Fernández (el Rubito).

Buñelero... ó churrero.—Mochales (el Gordo).

Dirigirá la lidia el valiente matador de novillos toros Manuel Calderón.

Noticias

Entre las numerosas é ilustres personalidades que han de acudir al Congreso Eucarístico se encontrará uno de los prelados rusos de más prestigio y que mayor fama goza en el Imperio moscovita por su claro talento, por su celo y por su edificante apostolado.

Las señoras aristocráticas de España están dando noble ejemplo de entusiasmo religioso en favor del Congreso que se ha de celebrar en esta corte en el próximo Junio.

A más de esto, algunas de ellas, como la baronesa del Castillo de Chirel, ha enviado á la señora marquesa de Comillas, presidenta de la subcomisión de hospedajes, 500 pesetas; otras 500, la condesa de Ribadeva, y 200, unas personas piadosas.

La Junta directiva diocesana de Ciudad Rodrigo, para el Congreso Eucarístico, ha quedado constituida así: presidente, el señor obispo; vicepresidentes, D. Santos del Blanco, D. Tomás Rodríguez y D. Eduardo Yebes; secretario, D. Jesús Vallis; tesorero, don Angel Posadas, y vocales, D. Francisco Valls y D. Eduardo Ruiz.

A las cuatro y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo en el departamento de Gobernación.

A la entrada, el Sr. Canalejas dijo á los periodistas que se trataría en esta reunión de todos los asuntos de Gobierno pendientes, á consecuencia de que ya no volverá á haber Consejo hasta después de la apertura de las Cortes, pues el Sr. Gasset marcha á Barcelona el domingo para asistir á la sesión inaugural del Congreso algodonero y no regresará hasta el martes.

Dijo también el Sr. Canalejas que se tratará también de nombramientos de alto personal con motivo de las senadurías vitalicias que hay vacantes.

Antes del Consejo conferenció con el señor Sol y Ortega sobre asuntos de interés local para Guadalajara y Málaga.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que iba á plantear la cuestión del traslado de los penados de Ceuta, y repitió que se trataría de la cuestión de alto personal, en la que intervendría él si se otorgara al subsecretario de su departamento una de las senadurías vacantes.

Ayer mañana se reunieron las Secciones primera y cuarta del Congreso de la Agricultura.

Aprobáronse las Memorias presentadas por las respectivas ponencias acerca de la economía rural y de la repoblación forestal, respectivamente.

Durante la tarde de hoy tuvo lugar la excursión á la Moncloa y Escuela de Agricultura, que fué visitada detenidamente por los congresistas, á quienes dirigió y sirvió de guía D. Texifoneo Gallego.

A la excursión asistió el Sr. Moret.

La marquesa de Squillache, que continúa en Alhama de Aragón, hallase por fortuna muy aliviada de la dolencia que la llevó á aquel saluberrimo balneario.

Como siempre, dando una nueva prueba de su caridad, ha hecho un importante donativo para el hospital de aquel pueblo.

En breve regresará á Madrid.

Anoche salieron para Jerusalem la señora de Bell con su hija Angela Padilla.

El próximo viernes habrá en el campo de «polo» de la Castellana un partido de este noble sport, en el que se disputarán los jugadores los premios concedidos por encantadoras señoritas.

Para asistir á este «match» no precisa el título de socio de Madrid Polo Club.

Los condes de Santa Coloma y su hijo don Enrique se han instalado en un elegante hotel de la calle de la Princesa.

En breve comenzará el derribo del palacio de estos ilustres aristócratas, expropiado por el Ayuntamiento para la Gran Vía.

Pippermint

TÓNICO,

REFRESCANTE,

DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-cólico.

GET Frères Revel (France)

Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

PRINCESA.—(Moda).—A las 9, El flechazo y La raza.

COMEDIA.—(Compañía italiana) | Alas 9 Les petite Michu (estreno)

LARA.—A las 10, El cuento de tren.—A las 11, Mi cara mitad.—A las 7 Canción de cuna.

APOLO.—(Beneficio de Salvador Vidgain)—A las 7, Sangre y arena y Una hora fatal A las 8 1/2 La Guardia amarilla A las 10 El chico del cafetin.—A las 11 Sangre y arena.

COMICO.—A las 6 (doble), El proceso del can-can. A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

ESLAVA.—A las 6 Molinos de viento. A las 7 La corte de Faraón.—A las 10 La niña de las muñecas (estreno).

PARISH.—A las 9, el nuevo programa del misterioso mago mágico humorístico, y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 6, El país de las hadas, A las 7 1/2 Las dos reinas. A las 10 1/4, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—A las 10 El amor que huye.—A las 11 1/4, Caballería rústicana

NOVEDADES.—A las 6, Bazar español A las 7 1/2 Renato conde de Luxemburgo. A las 9 3/4, Las buenas obras. A las 10, El barrio de la Viña. A las 11, Bazar español

MARTIN.—A las 7 Almas bohemias.—A las 10 1/4 El pueblo de Peleón, y ¡Qué te quieres apostar!

LATINA.—A las 5 El método Gorritz.—A las 6 1/2, Gigantes y cabezudos. A las 7 1/2 La macarena.—A las 9, El tirador de palomas, A las 10 El amo de la calle.—A las 11, Gigantes y cabezudos.

LO RAT-PENAT—Desde las 5 cinematógrafo y variedades y el ilusionista Fran-Klint

TRIANON-PALACE.—Todos los días á las 6 1/4, y á las 7 1/4, sección de gran moda. A las 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2 (sección especial), variadísimo y elegante espectáculo. Exitó extraordinario del trio Lara y Les Florencia.

Todas las semanas, débuts.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 1/4 y 8 y 1/4.—Secciones de películas.

A las 5, El contrabando—A las 6, La aparición—A las 7, Las del garrotín. A las 9 1/4 Los asistentes y El libre can-bio.

SALON NACIONAL.—A las 6 1/2, 7 1/2 8 y 9 1/2, secciones continuas de cinema tógrafa de novedad y estreno.

NOVICIADO.—A las 5, La pajarera nacional.—A las 6 1/4, ¡Sube, Mariana, sube!—A las 7 1/4, Dora, la viuda alegre.—A las 9, El fin del mundo.—A las 10 1/4, Los sueños de Fray Martín.—A las 11 1/2, ¡Sube, Mariana, sube!

SALON MADRID.—A las 5 1/2, Gran éxito de Mlle. Daissy French y The Maury. A las 10 1/4 y 11 3/4, Las Ideales y mis Nelly-Nell

ROME.—Secciones desde las 6 1/2.—Artísticas películas.—Gran éxito del cuadro español Una fiesta en Sevilla.

Imprenta y Litografía «El Porvenir.» M. de Velasco y Compañía. Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se operan con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido Industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS
CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA. : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de E. Fernando VII, 4
Valencia: calle de Peris y Valero, 13

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal, y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Civico Militar.



Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

Precio único : Ptas 1,75 el bote

VINO

JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en

la TISIS,

la GRIPPE,

la ANEMIA,

la NEURASTENIA,

las CONVALESCENCIAS

Exigir la Firma: J. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL

de GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros más tenaces, cicatriza los tuberculos del Pulmón, de los Tisicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de los que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 11

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ranqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia y el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, los blancos y irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO y JARABE

DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tisicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.